

鸟尽弓藏,他比韩信死得还冤还惨

——彭越冢前追思被骗杀的汉初名将

□张漱耳

底层狠人 揭竿起义

史载,彭越(?-公元前196年)生于巨野昌邑,此昌邑非今潍坊之昌邑,而是秦汉时期巨野县境内的县级区划,今已降格并入金乡。如今昌邑故城址是全国重点文物保护单位。彭越生前封梁王,定都定陶,最后惨死洛阳,然而这几地当时无其墓葬,反而在河北清苑北王力村、河南太康刘庄村、以及山东安丘彭旺村出现。今清苑、太康两处被考为“据传”,只剩安丘这处墓冢。当然,安丘的彭越墓未经考古发掘获得可靠证据,我们也无意进行考证,只想由此说说彭越这个人和他的故事。

《汉书》载:彭越,字仲,别号彭仲,生年不详,自幼跟随家人在巨野湖泽以捕鱼为生。此地秦汉时为济水、菏水交汇处,形成了方圆数百里的湖泊。彭越少年即力气过人,机智果敢,重信守义,受到小伙伴拥戴。

秦二世元年(前209年),陈胜、吴广在大泽乡(今安徽宿县东南)造了秦朝的反。接着,楚国贵族出身的项梁与侄儿项羽杀死会稽郡守,在吴(今江苏苏州)起义。刘邦也在萧何、曹参鼓动帮助下,在沛县拉起队伍……

反秦斗争的烈火,在各地熊熊燃烧。巨野泽的贫苦渔民也跃跃欲试,劝彭越率众起义。彭越对没有把握的事显得犹豫,说:“如今正两龙相斗,胜负难卜,等等再说吧。”他没敢答应,继续出没于茫茫大泽之中,逃避徭役,养家糊口。

过了一年,渔民不想等了,一百多勇士来找彭越,请其为首领,揭竿起义。彭越看到民心所向,不再推辞,当场答应:“既然推我为首领,就要听我号令。明天日出集合、点卯、宣誓……不得有误,违令者斩首!”

第二天一早,人们手执大刀、长矛、渔叉来到约定地点。可时刻到了,有十几人姗姗来迟。还有一人临近中午才到。彭越见人到齐,登上土台拱手曰:“各位父老,我本无德能领导起义,是受诸位一再推举,定下今天日出宣誓起义,可竟有人违令来迟。按军令凡是迟到者都该杀,看在乡亲的份上,只把最后一个处斩!”令一人下去执行。

大家一听居然嘻嘻哈哈起来:“甭开玩笑,什么违令杀头,批他几句得了。”哪知生活在社会底层的彭越居然是个狠人,亲自走过去将那人抓到台上,一剑将头砍落在地。众人皆骇,面面相觑,鸦雀无声。

彭越就这样开始了自己的为将生涯。

初事项羽 后归刘邦

彭越起义于天下亡秦年代,

安丘市景芝镇驻地正南5公里附近,有四个带有彭旺名称的村庄,分别是彭旺店子、葛家彭旺、王家彭旺、李家彭旺。据传,“彭旺”原为“彭王”,几个村因靠近汉初名将彭越的王冢得名。那么,彭越是个什么样的人物?他的墓为什么会出现在安丘?



电视剧中的彭越形象。视频截图

云蒸龙变,群雄逐鹿。秦二世二年(前208)陈胜、项梁相继被杀,西路作战的项羽、刘邦退军。项羽驻军彭城西,刘邦驻军砀郡。

时楚汉尚未相争,彭越助力起义军在定陶、东阿一带与秦军打仗。昌邑城就是彭越帮刘邦攻占的。后来,刘邦、项羽挥师西去,袭击秦国都城咸阳,彭越不愿离开,仍以巨野泽为依托,趁秦军与项刘大战壮大自己,拥兵数万。

西进的起义军推翻了秦王朝,势力大的项羽被刘邦让入皇城封王,项羽一气分封了十八个王,都没有彭越的份儿。彭越没有了归属感,而项羽以“西楚霸王”自居,班师东归,建都彭城(今江苏徐州市)。

不服项羽的刘邦惦记上了靠近彭城的彭越,派出使者前往昌邑,授他将军印。自此彭越与项羽分道扬镳,倒向汉王。后来证明,刘邦这项拉拢极有远见,等于在项羽地盘上锲下了一颗钉子。

公元前206年,田荣自立齐王,项羽率大军北伐。刘邦趁机率反项羽的各王挥兵东进,攻打彭城。彭越按刘邦的筹划,带兵占领济阴(今菏泽)一带。楚将萧何带兵迎击,被彭越打败。彭越挥兵东进攻楚,大获全胜,攻占了许多城池。接着带兵将三万余归属汉王,刘邦大喜。

然而,楚汉公开撕破脸后,汉

王刘邦的主力败给项羽,退守荥阳。公元前204年,项羽攻拔荥阳,围成皋,刘邦又逃到赵壁。

危急时刻,彭越在定陶一带接连攻下睢阳、外黄(今属河南)等17座城,烧毁楚粮仓聚,威胁项羽后方,史称“彭越挠楚”。项羽腹背受敌,无奈放弃攻打成皋,回师攻打彭越,刘邦得以喘息。

项羽收复彭越占领的城邑后,南走阳夏继续与刘邦作战。彭越趁机又出现在老根据地巨野泽,指挥他的部队一举攻下二十余城,并将得到的十几万斛粮食全部送给刘邦。彭越的战法即游击战。他就是“游击战之祖”。多次依靠游击战帮助刘邦脱离困境、险境、绝境。然而,攻城略地的彭越预料能封魏王,不想刘邦却封了魏豹,只拜他魏相。

高祖五年(前202年),楚汉垓下决战,刘邦遣使召彭越合兵。有情绪的彭越以魏地刚刚平定、恐楚军骚扰为由,拒绝出战。

刘邦内心焦虑,问计张良。张良道破原由:彭越战功累累,您却没有封王,只任命魏国国相;指出韩信也如此,齐王是他自立,非您本意。若向彭越、韩信委以封地,可调其军。

张良真把人看透了。刘邦依计而行,派使者传达拿下楚军后的许诺。彭、韩二人欣然从命。三路大军会合垓下,围歼了项羽。



安丘彭旺彭王冢相传为彭越之墓。

发配之处是蜀地青衣县,今川西地区。到这儿,彭越若能通透一点,就势将异姓王放弃,到贬地去做平民,这个坎也就过去了。像智谋超群的张良,拒绝了3万户的封赏,只要了个侯爵和留县一块小封地,逍遥自在度过一生。毕竟活着才是赢家。

彭越看不开不说,运气也实在太坏。在前往蜀地途中,在郑县(今陕西渭南华州)官道上,遇上吕后。她刚从长安出来,前往洛阳。

碰到彭越吕后有些吃惊,假装关心,亲切询问。彭越这时依旧满肚子委屈与不甘,对着吕后就是一番眼泪输出,哭诉自己无罪,不愿意到那荒凉之地,请求吕后为他说话,回老家养老。

吕后听完吓了一跳:老头子糊涂啦,咋还让他活着呢,这不养虎为患吗?她不动声色满口应承,哄着彭越一起来到洛阳。

权术家的嘴只为利益服务,翻手为云,覆手为雨。路上吕后盘算,大自己二十几的老头子身体有恙,儿子接班才十几岁,他撒手一去,我们母子还能镇住这帮特别能打的人?抓住机会,杀掉一个是一个。

吕后将人带回安顿好,马上来找刘邦,给出处理意见:“彭王壮士,今徙之蜀,此自遗患。”

吕后一手操盘了彭越案,授意彭越舍人告他谋反,由廷尉审理成章宣判死刑。3天后,彭越被枭首,首级悬于洛阳城门示众,尸体剁为肉块,煮成肉酱(这叫“醢刑”)分给各地诸侯,叫尝尝割地盘反叛朝廷的滋味。收到的人无不心惊肉跳,谋求自保。

如果说韩信还有咎由自取的成分,那彭越可是太冤太惨了。刘邦作为会看人的领导,其实也清楚彭越打起仗来能掀一时波澜,平时根本没胆量反他。可在驾驭功臣能力已超越自己的吕后面前,像后来易储计划无法落地一样,刘邦无法坚持己见,史书记“上乃可”。

传统的说法是,吕后除韩信、除彭越,是为刘邦解除心腹之患。实际上,都是吕后绑架了刘邦的意志。刘邦此后即便为消除刘家江山威胁,收拾异姓诸王,也会念战友一场,使不出吕后这种泯灭人性的手段。如史书载,刘邦平叛回到长安,听说了韩信被吕后所杀消息之后,心情相当复杂,“且喜且怜之”。

彭越差点死无葬身之地。幸枭首之日,生前的手下栾布出使齐国刚回,来到城门下,对着头颅失声痛哭。刘邦将栾布抓来,要对他施以烹刑。在被抬进铁锅的一瞬间,栾布大喊:“让我说完话再死。”他竟以此次杀了忠心的彭越失去道义、失去人心,致功臣人人自危警示刘邦,令其陷入沉思,非但未加杀害,还封他新梁王府都尉,栾布才悄无声息地得以装殓。彭越头颅,带到做官的山东秘密安葬。由于所定罪过太大,不得葬昌邑老家,连梁地都要远离,坟冢也不能有标识。栾布带人只能秘密东去寻找偏僻处,渠河岸边有幸成了彭越的安葬之地。

疏于防范 死无全尸

战后刘邦信守承诺,立彭越为梁王。封地从宋州以北到郢州以西,涵盖曹、濮、汴、滑诸州,定都陶。起于寒微的彭越独霸一方,心满意足。殊不知,月满则亏,水满则溢。在走上巅峰的同时,危险也即降临。因为刘邦心里记着一笔账,彭越在他最需要的时候,曾以出兵为筹码趁火打劫过他。

高祖十年(前197年)秋,陈豨在代地(今河北蔚县代王城)反叛,刘邦率军讨伐因兵勇不足,过邯郸时向彭越调兵。彭越恰又重蹈覆辙,称病不去,只让部下卫胠带一千兵前往。刘邦想起了那笔旧账,派出使者敲打彭越。

彭越被来人上纲上线说得恐惧,欲亲去解释,部下扈辄予以阻拦。扈辄说,皇上命你去的时候,你不去;现在派人说你一顿,你又要去,说明你没病,那么欺君的罪名就坐实了。现阶段老大对异姓王非常敏感,你去了多半回不来了。不如趁老大外出平叛,发兵直取长安,夺下皇位。

彭越一向信奉端多大碗吃多少饭,他对夺权胆小如鼠,就只听了扈辄的一半,仍称病驻守定陶。

在刘邦带兵平叛之际,在京城与陈豨暗通书信的韩信,被眼线遍布的吕后知晓,她找萧何商量。萧何以老丈人身份将韩信骗进宫,吕后布阵,捉拿并最终解决了韩信。

刘邦平定陈豨班师回朝,恰好受彭越责罚的一个太仆逃到长安,告发彭越、扈辄谋反。

刘邦派人传彭越。良言难劝该死的鬼,彭越将部下的规劝置于脑后,大大方方去了;见面未等说话,立遭逮捕,囚于洛阳。

刘邦指定有司审理,有司取太仆单方面证词,判彭越“反形已具”,建议杀之。刘邦未睬,赦免其死罪,只贬为庶民。